

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

# 发挥比较优势 构建现代化产业体系强县富民

——专访黔西南州政协副主席、贞丰县委书记段棚

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

党的二十届四中全会对我国未来五年发展作出了顶层设计和战略擘画，为我们推动高质量发展、推进现代化建设指明了前进方向、提供了重要遵循。贞丰县将持续深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真落实省委十三届八次全会决策部署，深入实施强化比较优势战略，抢抓当前重大发展机遇，聚焦“两地两区”发展定位，突出重点、全面发力，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出贞丰贡献。

发挥比较优势，加快构建现代化产业

体系。深入实施“富矿精开”战略，全力推进“金矿精开”，深化钙、硅、萤石等矿产资源开发，稳步推进簸箕田2金矿（合并簸箕田1金矿）、宇信纳米科技20万吨纳米级功能钙二期等项目建设，加快建设以黄金产业为主导的生产加工基地。深入推广蔬菜、食用菌、茶叶、精品水果、生态畜牧等特色优势产业提质增效，全力推动宏臻菌业三期、四期项目落地，加快推进集30万头/年生猪饲养、屠宰、加工为一体的养殖基地建设，全力打造“盘江小黄牛”品牌。抢抓“世界第一高桥”花江峡谷大桥带来的重大历史发展机遇，培育精品旅游线路，聚焦全年旅居康养，做优做强核心业态，加快推动“桥旅体+”融合发展。

深化改革开放，充分激发市场活力动力。充分发挥贵州贞丰经济开发区和贞丰文旅试验区的平台优势，推进“管委会+运营公司”体制机制改革，优化功能布局、深化功能定位，加快转型升级发展。纵深推进“五个通办”“联合踏勘”“无感续证”等改革，全力打造“企业之家”。大力开展“投资贞丰·我家有矿”招商宣传推介，强化招商引资要素保障，全面提升服务能力和水平，不断擦亮“贞心贞意·贵人服务”品牌。

加快城乡融合，奋力推进乡村全面振兴。抢抓贞丰列入省级城市更新编制试点县机遇，加快推进城市体检，深入实施县

城更新行动，大力推进“三镇同城”建设，推动城乡资源优势互补、优质均衡。健全落实兜底式帮扶保障和产业帮扶政策，强化开发式帮扶，守牢不发生规模性返贫底线。有序推进农村人居环境整治，加快建设宜居宜业和美乡村。

增进民生福祉，不断提高群众生活品质。深入实施城乡居民增收计划，建好用好创业孵化基地、零工市场、人力资源市场等平台，加快推进教育、医疗等民生领域项目谋划实施，统筹推进易地扶贫搬迁安置区五个体系、“一老一小”服务体系建设，持续扩大社会保险参保覆盖面，让发展成果更多更公平惠及群众，不断增强群众获得感和幸福感。

## 新年第一单 她们接了个“不赚钱”的活儿

贵州日报天眼新闻记者 杨雯

1月16日，黔西南州兴义市洒金街道康平社区，慧织兰心编织队大门常开。众多队员围在一起，有人专心数针脚，有人核对尺寸，毛线在指尖翻转，细碎的摩擦声与家常话、笑声交织。编织队负责人赵大敏：“这是新年第一单，虽然不赚钱，但得加紧做。”

她们赶制的“急单”，源自中国儿童少年基金会与恒源祥集团联合发起的“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”公益活动，主办方提供的500斤毛线全部用于编织御寒衣物，把温暖送给需要的孩子。编织队已织成126件儿童毛衣、64

顶帽子和41条围巾，发往新疆乌鲁木齐。眼下，队员正加紧编织第二批50件毛衣，用于春节前本地慰问。

慧织兰心编织队成立于2022年，最初只是几名妇女在社区活动室练手艺、解闷。随着社区支持和订单增加，队伍逐渐壮大，如今已有60余名成员，她们用毛线织成花束、玩偶、挂件和包包，多了一份业余收入。

得知是为困境儿童准备冬衣，队员陆续赶来，每天都有20多人挤在一起编织。32岁的倪丽7年前从普安县搬迁到康平社区：“大家都很专心，多织一件就多暖一个孩子。”



慧织兰心编织队将爱心毛衣装箱。(受访者供图)

## 安龙芭蕉芋粉条产销两旺



工人在装箱粉条。

## 晴隆县碧痕镇实施“龙头企业+合作社+农户”模式 菌香满园产业开花

贵州日报天眼新闻记者 李允凤

1月16日，黔西南州晴隆县碧痕镇的食用菌产业园的大棚里暖意融融，新坪社区种植户周勇俯身托起一簇新出的香菇，笑意舒展：“今年种下6万多根香菇菌棒和近16亩羊肚菌，长势都特别喜人。”

走进食用菌产业园，大棚里整齐排列的菌棒上平菇团簇簇、香菇圆润饱满，恒温库房里，红托竹荪如被轻纱，静待采

收。村民们采收、分拣、装筐，满载着冬日的丰收欢欣。

这番蓬勃景象，源自“龙头企业+合作社+农户”模式。近年来，贵州省尚一农业发展有限责任公司以新坪社区为基地，承包大棚与现代化厂房，建起实验室，专注菌种选育与栽培技术攻关。从温湿度精准调控到菌棒科学培育，从病虫害

防治到不同菌类生长习性的研究，企业逐步掌握了红托竹荪、羊肚菌、香菇、平菇等多种食用菌的种植“密码”，推动产业链不断延伸、价值链持续提升。

目前，该公司的食用菌种植规模达800余个标准化种植大棚，年产值稳定在2500万元以上，食用菌远销云南、广西、重庆等地。“我们以香菇为主打，红托竹

荪、羊肚菌等特色品种为辅。”该公司总经理李贵表示，“接下来将加快推动菌种自主研发，进一步提质增效，让产业发展红利惠及更多群众。”

同时，通过“反租倒包”、务工就业、股

权分红等多元联结机制，食用菌产业园将企

业、合作社与种植户结为利益共同体。

“菌棒、技术由公司提供，收购也有保障，我

们只管安心种菇，收入越来越好。”周勇说。

“我们持续加大对食用菌产业的政策

与资金扶持力度，2025年，投入150余万

元完善基础设施，带动就业300余人次，

实现种植户户均增收1万元以上。”碧痕镇

党委副书记康朝林表示。

## 霖生木业：生态板材销海外

本报讯 (记者 李允凤) 1月14日，黔西南州贵州省霖生木业有限公司的生产车间，自动化流水线平稳运转，一排排光洁的板材陆续成型。这些板材将被运往四川、重庆，以及越南等东南亚国家，成为定制家具的优质基材。

“这个月有2个货柜的板材即将发往越南。”该公司董事长桂保益介绍，去年公司累计销售额达34亿元，其中出口突破200万元，实现国际业务从无到有的稳步

生物质炭原料，真正实现了“一棵树吃干榨尽”。

“我们始终围绕‘一棵树’，开发其全部价值。”桂保益说，公司坚持绿色路径，建立绿色制造管理体系，已形成从林木种苗繁育、家具板材加工，到废料综合利用，再到杉木生态板、多层实木板、机制炭、生物质颗粒等产品转化的全产业链，成长为覆盖种、管、伐、研、加、销各环节的省级林业龙头企业。

提升资源利用率更创造了可观效益。公司“抓二产、带一产、促三产”融合联动，整合全州优质林木资源，带动上万名群众在种植、采伐、运输等环节增收。

公司正推进新产品开发，加快建设阻燃板材生产车间，饰面纸生产线将于下半年投产。迈入“十五五”，公司对内深耕以贵州为核心、半径500公里的市场圈，对外积极开拓东南亚市场、打通中亚贸易通道。

本报讯 (记者 杨雯) 1月17日，黔西南州望谟县蟠桃街道的就业车间，工人正加紧赶制一批美国和韩国的皮具订单。车间负责人林灿奎介绍，今年首月订单迎来“暴发式增长”，每月产量可达三四万个，生产线已满负荷运转，生产计划排期至年末。

为确保订单交付，车间在严控质量的同时，优化流程、调配人力，通过精细化管理提升效率。尽管工作量增加，但工人干劲十足。工人田梅说：“工作量大了，收入才会增加。”

2025年以来，望谟县通过完善配套、落实稳岗政策，引导本土企业，通过建设就业车间、开发就业岗位等方式带动群众在家门口实现就业，激活乡村发展内生动力。

本报讯 (记者 唐波) 1月19日，黔西南州望谟县蟠桃街道的就业车间，工人正加紧赶制一批美国和韩国的皮具订单。车间负责人林灿奎介绍，今年首月订单迎来“暴发式增长”，每月产量可达三四万个，生产线已满负荷运转，生产计划排期至年末。

为确保订单交付，车间在严控质量的同时，优化流程、调配人力，通过精细化管理提升效率。尽管工作量增加，但工人干劲十足。工人田梅说：“工作量大了，收入才会增加。”

2025年以来，望谟县通过完善配套、落实稳岗政策，引导本土企业，通过建设就业车间、开发就业岗位等方式带动群众在家门口实现就业，激活乡村发展内生动力。

本报讯 (记者 唐波) 1月17日晚，“望山海交响·青春共鸣”惠东·望谟东西部协作第一届青年音乐会，在黔西南州望谟县星光夜市篮球场开演，以音乐为媒串联两地协作深情，用青春之力奏响协同发展乐章。

音乐会由黔粤协作工作队望谟小组、共青团望谟县委联合主办，广东省惠州市惠东县驻望谟挂职干部、专业人才与本地青年、音乐爱好者及返乡大学生欢聚一堂，现场暖意融融。布依族民歌《卜卜调》婉转悠扬，粤语经典《冷雨夜》传递乡情，尽显两地文化交融之美。互动问答环节围绕两地风土人情与协作项目展开，大家纷纷举手抢答，欢快的笑声回荡在现场。

2021年以来，惠东县选派骨干扎根望谟，两地构建了高效顺畅的工作机制，投入协作资金实施产业、教育、就业等近百个项目。

本报讯 (记者 唐波) 1月19日，黔西南州望谟县蟠桃街道的就业车间，工人正加紧赶制一批美国和韩国的皮具订单。车间负责人林灿奎介绍，今年首月订单迎来“暴发式增长”，每月产量可达三四万个，生产线已满负荷运转，生产计划排期至年末。

为确保订单交付，车间在严控质量的同时，优化流程、调配人力，通过精细化管理提升效率。尽管工作量增加，但工人干劲十足。工人田梅说：“工作量大了，收入才会增加。”

2025年以来，望谟县通过完善配套、落实稳岗政策，引导本土企业，通过建设就业车间、开发就业岗位等方式带动群众在家门口实现就业，激活乡村发展内生动力。

本报讯 (记者 唐波) 1月19日，黔西南州望谟县蟠桃街道的就业车间，工人正加紧赶制一批美国和韩国的皮具订单。车间负责人林灿奎介绍，今年首月订单迎来“暴发式增长”，每月产量可达三四万个，生产线已满负荷运转，生产计划排期至年末。

为确保订单交付，车间在严控质量的同时，优化流程、调配人力，通过精细化管理提升效率。尽管工作量增加，但工人干劲十足。工人田梅说：“工作量大了，收入才会增加。”

2025年以来，望谟县通过完善配套、落实稳岗政策，引导本土企业，通过建设就业车间、开发就业岗位等方式带动群众在家门口实现就业，激活乡村